

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ергина Сергея Михайловича по теме: **«Институт закрытой монополии как системный феномен экономики ценовых рынков»**, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – *экономическая теория*

Диссертация Ергина С.М. посвящена проблеме развития методологии исследования отраслевых рынков. В автореферате справедливо подчеркивается, что при разработке концепции ускоренного развития экономической системы необходимо исходить из наличия феномена закрытой монополии в ряде отраслевых рынков, что, по мнению автора, актуализирует феномен закрытой монополии при рационализации организационно-экономических отношений, которые возникают в ходе институциональной трансформации ценового рынка.

Основной вывод диссертанта заключается в том, что технико-технологическая трансформация через модернизацию и инноватизацию могут быть достигнуты исключительно институциональным способом; это, в свою очередь, способно поддержать позитивную динамику социально-экономических трансформаций общественного производства страны.

Научная новизна отдельных положений диссертации не вызывает сомнения: определена категория ценового рынка и исследован его феномен (с. 16-17), выявлена причинно-следственная динамика трансформации ценового рынка, основанная на его барьерах (с. 19), раскрыты институциональные императивы функционирования ценовых рынков (с. 21-22), разработана система оценки уровня концентрации производства для ценового рынка строительно-минерального сырья (с. 24-25) и транзакций рынка (с. 26-27), доказана причинно-следственная связь между институциональной готовностью ценового рынка и уровнем его монополизации (с. 28), разработан алгоритм оценки спроса и затрат ценового рынка строительно-минерального сырья (с. 28-30), разработана методика диагностики эффектов монополизации ценового рынка строительно-минерального сырья (с. 30-34), создана новая концепция трансформации хозяйства пространственной экономической системы (с. 35-36), осуществлено экономико-математическое моделирование институциональной структуры ценового рынка строительно-минерального сырья Крыма (с. 37-38).

Соискателем проанализирован обширный фактологический и статистический материал, что обеспечивает высокий уровень достоверности полученных результатов и выводов, выносимых на защиту. Теоретические выводы диссертационного исследования были использованы при разработке методических материалов, инструкций и стратегий развития в сфере формирования политики ускоренного роста экономических систем ценовых рынков.

В диссертации были применены как общенаучные методы познания, так и компаративный, статистический, индексный и эконометрический методы, экономико-математического моделирования и системного анализа, что дало возможность получить адекватные выводы по технико-технологической модернизации экономических субъектов ценового рынка.

Однако, несмотря на высокую оценку диссертационной работы С.М. Ергина, следует сделать некоторые замечания.

1. Так, например, предлагается определять интегральный доход, который получает в реальной ситуации предприятие по формуле 3, которая суммирует доход от абсолютной ренты, дифференциальной ренты I, дифференциальной ренты II и монопольной ренты (с. 20), что, на наш взгляд, является не корректным.

2. На рисунках 4 (с. 25) и 5 (с. 26) при анализе концентрации рынка строительного-минерального сырья в Крыму четко не обоснованы числовые границы, в которых находятся соответствующие коэффициенты Херфиндаля-Хиршмана и Холла-Тайдмана.

3. В автореферате не представлен анализ влияния технологических изменений на рынок строительного-минерального сырья. При анализе предприятий учитывался только их размер и объем производства и не оценивался уровень технологического оснащения, бизнес-процессы, внедрение новых знаний, технологий и принципов управления.

Вышеуказанные замечания и вопросы не влияют на общее впечатление от работы. Работа является научной, имеет большую практическую значимость, о чем свидетельствуют представленные справки о внедрении результатов исследования.

Судя по автореферату, работа соискателя соответствует Паспорту специальностей научных работников 08.00.01 – экономическая теория, пункту 1.1 «Взаимодействие производительных сил, экономических форм, методов хозяйствования и институциональных структур»; пункту 1.2 «Теория организации рынков», «Теория конкуренции и антимонопольного регулирования». Полученные автором результаты исследования достоверны, выводы и заключения обоснованы, имеют практическое значение.

Представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа Ергина Сергея Михайловича на тему: «Институт закрытой монополии как системный феномен экономики ценовых рынков» отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

Профессор кафедры  
экономической теории ФГБОУ ВПО  
«Российский экономический университет  
имени Г.В. Плеханова», д.э.н., профессор



Л.Г. Чердниченко

117997, г. Москва, Стремянный пер., д.36, ауд.514. Тел.: сл. +7(499)237-84-93

E-mail: [economreu@list.ru](mailto:economreu@list.ru)

Лариса Геннадиевна Чердниченко

